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Lineární rovnice

Zde se budeme zabývat lineárními rovnicemi o jedné neznámé. Lineární rovnice znamená, že neznámá se vyskytuje pouze v 1. mocnině, nevyskytuje se ve vyšších mocninách.
Přípustné úpravy rovnice:
· Lze k oběma stranám rovnice přičíst týž výraz.

· Lze obě strany rovnice vynásobit týmž výrazem (různým od 0).

Při řešení rovnice postupujeme takto:

· Odstraníme zlomky (vynásobením vhodným číslem).

· Odstraníme závorky (distributivní zákon o roznásobení).
· Sloučíme členy obsahující neznámou, dále sloučíme členy neobsahující neznámou.
· Na jednu stranu rovnice převedeme členy obsahující neznámou, na druhou stranu členy neobsahující neznámou. Pak sloučíme, co se dá.
· Rovnici vydělíme číslem, které je u neznámé.

Po vyřešení rovnice je dobré ještě udělat zkoušku, zda nalezené číslo skutečně rovnici vyhovuje.
Každou lineární rovnici o jedné neznámé lze upravit na tvar:
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Příklad 1.
Řešme rovnici:
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Zkouška:
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Příklad 2.
Řešme rovnici:
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Zkouška:


[image: image11.wmf];

;

26

;

26

2

24

2

8

3

P

L

P

L

=

=

=

+

=

+

×

=


Příklad 3.
Řešme rovnici:
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Zkouška:
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Příklad 4.
Řešme rovnici:
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Zkouška:
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Příklad 5.
Řešme rovnici:
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Zkouška:
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Příklad 5.
Řešme rovnici:
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Zkouška:


[image: image36.wmf];

;

3

9

3

1

)

5

7

2

(

3

1

;

3

4

4

3

)

3

7

(

4

3

P

L

P

L

=

=

×

=

-

×

=

=

×

=

-

=


Příklad x.
Řešme rovnici:
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Zkouška:
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Příklad x.
Řešme rovnici:
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Zde je neznámá i ve jmenovateli. Musíme učinit předpoklad 
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Zkouška:
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Tato rovnice byla zdánlivě kvadratická, neboť výrazy 
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Příklad x.
Řešme rovnici:
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Zkouška:
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Příklad x.
Řešme rovnici:
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Zkouška:
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Příklad x.
Řešme rovnici:
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Zkouška:
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Příklad x.
Řešme rovnici:
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Rovnice nemá řešení.
Příklad x.
Řešme rovnici:
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Rovnice má nekonečně mnoho řešení, vyhovuje každé číslo (namátkově ověřte). Ověřit všechna čísla samozřejmě není možné, neboť jich je nekonečně mnoho.
Příklad x.
Řešme rovnici:
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Zkouška:
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Příklad x.
Řešme rovnici:
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Zkouška:
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Příklad x.
Řešme rovnici:
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Zkouška:
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Příklad x.
Řešme rovnici:
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Protože je to v rozporu s podmínkami, rovnice nemá řešení.

Někdy se v rovnici kromě neznámé vyskytují ještě parametry. Pak se jedná o rovnici s parametrem, dostaneme řešení rovnice v závislosti na parametru. Zde uvažujeme pouze lineární rovnice s parametrem.
Postupujeme podobně jako v rovnici bez parametru, pak na jednu stranu převedeme členy obsahující neznámou, na druhou stranu převedeme členy neobsahující neznámou. Neznámou potom vytkneme a vyjádříme ji pomocí parametru. I v tomto případě lze udělat zkoušku.
Příklad x.
Řešme rovnici s parametrem:
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Je-li 
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Zkouška:
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Příklad x.
Řešme rovnici s parametrem:
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Řešme rovnici s parametrem:
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Řešme rovnici s parametrem:
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Řešme rovnici s více parametry:
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